

Глава II РОЖДЕНИЕ ТАНКОВОЙ ГВАРДИИ

*Люди не рождаются героями,
они становятся таковыми
(Народная мудрость)*

Михаил Ефимович Катуков родился 17 сентября 1900 года в селе Большое Уварово Коломенской губернии Московской области, теперь это Озерский район. До революции 1917 года село принадлежало графу Уварову.

Потомки графа Уварова – старинное русское дворянство. При императрицах Елизавете и Екатерине II служили на самых высоких должностях.

Село Большое Уварово находилось в красивой местности. Очень хороши были старинные пруды. У окраины села начинались знаменитые Муромские леса.

Дом родителей Михаила Ефимовича стоял на окраине села, и со двора можно было выйти сразу в лес.

Мать Михаила Ефимовича – Мария Семеновна (девичья фамилия Тарасова) родила сына Мишу в поле. В поле ребенка родить – к всеобщему урожаю, большая радость для всех.

Отец М. Е. Катукова – Ефим Епифанович Катуков. Дед отца – Епифан Егорович Катуков – старый воин, служил солдатом у Скобелева, был на Шипке, участвовал в боях за Плевну и на Зеленых Торах (Болгария). В доме висела его фотография и медаль «За Плевну». Дед говорил: «Солдат государственный человек, всем слуга – себе не служит». Говорил дед и поговорки: «Главное – кирпич в карнизе, а не в фундаменте», «Что в детстве воспитаешь, на то в старости и обопрешься».

На детей рассказы дедушки производили незабываемое впечатление и, ничто так не убеждает, как пример. Дети играли «в войну».

Отец Михаила Ефимовича тоже служил в царской армии, воевал с японцами.

Семья Катуковых была большая, бедная. Было еще три брата: Виктор, Владимир, Борис и сестра Лена.

А в 1918 г. мать Михаила Ефимовича Мария Семеновна умерла от тифа, оставив пятерых детей сиротами.

Михаил Ефимович ушел на фронт, когда ему было 18 лет, заболел тифом, выздоровел и женился на вдове Ксении Емельяновне Чумаковой, которая была старше Михаила Ефимовича на 12 лет. Она имела сына Павла, который не был усыновлен Катуковым М. Е. по закону, но Михаил Ефимович считал его своим ребенком.

Когда Павел пошел в школу, его записали на фамилию Катукова.

Ксения Емельяновна умерла в мае 1940 г. Сын Павел умер раньше Михаила Ефимовича, оставив двух детей – дочерей, не родных внучек М. Е. Катукова.

До 12 лет Михаил Ефимович жил в селе Большое Уварово, учился, окончил сельскую школу с похвальной грамотой и был первым учеником не только своего класса, но и школы.

Тревожная его юность прошла в Петербурге на службе «мальчиком» в молочной фирме Сумакова. Это были пять лет каторжного труда. Ученье продолжалось до 1917 г. В обязанности входило: мыть окна, протирать опилками кафельный пол, мыть посуду, разливать молоко, сметану, сливки и разносить по квартирам заказчиков. Все заказы ставились на деревянную доску, доску с заказами нужно было нести на голове. Закончив работу «мальчик» должен был идти на квартиру к хозяйке. Она приказывала сбегать на рынок, купить что-либо из продуктов, убрать квартиру, нянчить маленьких детей. Старший приказчик фирмы был злой и грубый человек и совсем не терпел никаких нарушений. Миша был в большом городе очень одинок. Однажды старший приказчик приказал Мише разменять серебряный рубль на мелочь. Миша бегал, бегал и не смог разменять рубль и в страхе, что долго отсутствовал, он вернулся. Сказал, что не смог разменять рубль, не смог выполнить поручения. Старший приказчик с силой ударил мальчика по лицу и выбил ему зуб, из носа пошла кровь, но старший приказчик на это не обратил никакого внимания и зло сказал: «Если старший приказчик приказал, то бегай хотя бы целый год, но разменяй рубль, выполнни приказание. Пусть тебе это будет наукой».

Вот так и учили все пять лет.

В 1917 г. окончился срок «ученья», но вмешалась Революция, которая переменила жизнь многих людей.

Михаил Ефимович связал свою жизнь с Армией с 1918 г. до 1976 г.

Его путь от солдата до маршала, дважды Герой Советского Союза. «Сам себя сделал» – говорил он нам.

Ушел из жизни прекрасной души человек.

Он создал гвардию танкистов.

Танкист № 1.«Генерал хитрость»

Давно уже нет с нами Михаила Ефимовича, но он всегда с нами, во множестве земных дел.

Михаил Ефимович и его танкисты первыми подошли в Берлине к Рейхстагу. 2 мая 1945 г. Михаил Ефимович сделал на одной из колонн Рейхстага надпись: «Русские танки в Берлине!».

Это был классический ответ на книгу Гудериана «Внимание! Танки».

Михаил Ефимович говорил нам: «Движение танковых колонн вызывает у меня сердечное волнение».

Жизнь течет не всегда гладко, как бы нам хотелось. Но она озаряется светом теплых, дорогих воспоминаний.

Когда начинаешь задумываться о прошлом, когда смотришь на фотографии, все в памяти восстанавливается до мельчайших подробностей.

И нигде так хорошо не узнаешь человека, как во фронтовых условиях.

С годами сглаживается в памяти увиденное и пережитое, но памятные дни не забываются, они зарубцовываются в памяти, как старые раны – на всю жизнь.

В первую мировую войну погибло 10 миллионов человеческих жизней.

Во вторую – 50 миллионов, из них 27 миллионов молодых жизней отдал Советский Союз.

Казалось бы мы живем с вами в мирное время. У нас нет войны. А уже в эти «мирные годы» погибло около 40 миллионов человек и развязано за это «мирное время» свыше 400 локальных войн.

ЭТО ЕСТЬ САМОЕ ГЛАВНОЕ ОБВИНЕНИЕ ИМПЕРИАЛИЗМУ.

Мир – бесценное достояние и великое чудо.

Жить, зная, что нигде не льется кровь, быть уверенным, что бомбы и снаряды не падают на наши крыши, что дети смогут вырасти, не испытав трагедий и страданий, пережитых нами, старшим поколением – это величайшее чудо.

Люди не должны знать, что такое война. С миром связано все будущее человечества.

Но наш народ пережил тяжкие испытания войны 1941–1945 гг. и об этом мы должны помнить и не забывать.

Тысячу четыреста восемнадцать дней и ночей наш народ и его вооруженные силы вели ожесточенную борьбу с блоком фашистских государств.

В ходе этой борьбы, ценой огромных усилий и жертв, труднейших испытаний и невиданных лишений, советские люди отстояли ЧЕСТЬ и СВОБОДУ, НЕЗАВИСИМОСТЬ НАШЕЙ РОДИНЫ и помогли народам ЕВРОПЫ сбросить гитлеровское иго, спасли человечество от угрозы фашистского порабощения.

Война нарушила нашу мирную жизнь.

На рассвете 22-го июня 1941 г. фашистская Германия вероломно, без объявления войны вторглась в пределы СССР.

Одновременно военные действия против нас начали Румыния, Финляндия. В этот же день войну Советскому Союзу объявила Италия.

Так началась Великая Отечественная война – самая жестокая и тяжелая из всех войн, когда-либо пережитых нашей РОДИНОЙ.

Германия не опасалась за свои западные границы.

События развивались далеко не так, как этого хотели реакционные политики. Вопреки расчетам США, Англии и Франции, а это именно они, дали все необходимое фашистской Германии для оснащения её армии.

США, Англия, Франция рассчитывали, что начнется истребительная война между Германия и Советским Союзом. Германия – будет ослаблена, а СССР – уничтожен и тогда они смогут продиктовать выгодные им условия МИРА, как той, так и другой стороне.

Но гитлеровская Германия, прежде всего, набросилась на своих ближайших соседей и расправилась с ними.

В короткий срок Германия поработила 11 европейских стран.

Помещичья Польша сопротивлялась – 16 дней.

Голландия и Бельгия были оккупированы в течение 19 дней. Франция – за 44 дня. Норвегия сопротивлялась 60 дней. Захвачены Югославия и Чехословакия.

Начиная Вторую Мировую войну, фашистская Германия поставила своей целью достичь мирового господства, создать «Тысячелетнюю мировую Германскую империю».

Германия понимала, что пока существует Советский Союз добиться этого невозможно. И, после того, как в руках Германии оказалась почти вся Западная Европа – они напали на Советский Союз и рассчитывали закончить войну в течение не более полугода-двух месяцев.

Итак, 22-го июня 1941 г. фашистская Германия обрушила на нашу страну удар огромной силы. Ни одно капиталистическое государство не смогло бы выдержать такого удара.

Первые удары приняли на себя наши славные пограничники. На пути гитлеровцев встали: легендарный гарнизон Брестской крепости, героические страницы в летопись советских пограничных войск вписали защитники Липецка, Таллина, Ханко, Перемышля, Могилёва.

В течение 73-х дней защищалась Одесса, сковав 18 вражеских дивизий.

250 дней советские люди отстаивали Севастополь.

Отстояли колыбель революции Ленинград.

Советские люди проявили мужество, отвагу в оборонительных боях на Смоленском направлении.

На пути к советской столице наступление фашистских полчищ было задержано на целых два месяца, а гитлеровцы рассчитывали за это время покончить с Советским Союзом, но их расчеты провалились.

На советской земле фашистские завоеватели встретили такое сопротивление, какого они не встречали нигде за всю войну в Западной Европе.

Менее чем за месяц противник потерял около 100 тысяч солдат и офицеров: более 50% первоначальной численности танков и 1 тыс. 284 самолета.

В конце сентября 1941 г. началась великая битва за Москву. Ожесточенные сражения на полях Подмосковья длились около шести месяцев, на фронтах достигавших 750 километров.

Центральный Комитет, Государственный комитет Обороны приняли ряд чрезвычайных мер для организации отпора врагу. К Москве подтягивались резервы, шло формирование новых частей. Многие жители Москвы и Подмосковья участвовали в строительстве оборонительных рубежей.

Вся страна помогала фронту – от мала до велика.

Положение Москвы в те дни было критическим. Столица стала фронтовым городом. В городе было введено осадное положение, развернулась запись добровольцев в коммунистические батальоны.

МОСКВА ПРЕВРАТИЛАСЬ В ЕДИНЫЙ БОЕВОЙ ЛАГЕРЬ.

Немцы ближе всего к Москве оказались на северном и центральных участках (из Можайска они могли в ясную ночь наблюдать вспышки разрывов зенитных снарядов в небе).

Но подлинная угроза для Москвы существовала южнее, где местность была открытой (Орёл – Мценск).

На этой стадии битвы за Москву у нас была сформирована 4-я танковая бригада. Бригада формировалась в районе Сталинграда (станция Прудбой) – это тогда был еще глубокий тыл.

Специальная правительственная комиссия отбирала лучших танкистов, уже имеющих некоторый опыт ведения боев с противником.

Желающих получить танк и воевать против фашистов было много, но танков было мало. Бригада была сформирована из трех батальонов. В батальоне – 21 танк и 3 танка командования, всего 66 танков. ... Но третий танковый батальон был сразу же взят у бригады и срочно переброшен в горящую точку. У бригады осталось всего 45 танков, мотострелковый батальон, 26 орудий зенитно-артиллерийского дивизиона. Позже бригаде был подчинен пограничный полк т. Пияшева. Бригада была переброшена на ст. Кубинка – под Москву. Бригадой командовал полковник М.Е.Катуков.

Рано утром, 3 октября 4-я танковая бригада была переброшена со ст. Кубинка под г. Мценск, с задачей действовать в направлении г. Орел и закрыть дорогу на г. Москву второй танковой армии Гудериана. На войне, как впрочем, и в других сферах человеческой жизни, фактор времени часто решает все. Жизненно необходимо было немедленно остановить противника.

Бригада практически сходу вступила в бой.

Выгрузившись, танкисты увидели, что со стороны ОРЛА по железной дороге на больших скоростях мчались паровозы, по шоссе легковые, грузовые, пожарные машины, двигались повозки с людьми.

–В чем дело?

–В городе Орле фашистские танки.

Раздумывать было некогда. Выслана разведка в г. Орёл – выявить силы и намерения противника.

Наша разведка ворвалась в город Орёл с северо-востока и юго-востока. Выяснилось, что гитлеровцев много. Разведчики захватили оперативную карту, которая раскрыла планы врага.

В городе Орле – группа Гудериана в составе двух танковых дивизий и в направлении на город Болхов еще одна танковая дивизия.

Против 4-й танковой бригады стояло 560 танков, 20–25 тысяч мотопехоты, много артиллерии, минометов.

Умереть со славой можно, но надо не умереть, а отбить врага, не дать Гудериану разбить бригаду и пройти на Москву.

Пришлось пойти на «хитрость», перейти к активной обороне, затянуть бои до подхода свежих сил наших войск.

До 100 танков врага шли на нас. Бой длился без перерыва более 12-ти часов.

Ценой больших потерь немцам удалось в отдельных местах вклиниваться в нашу оборону. Казалось ... вот-вот враг прорвется к Туле. Но внезапно, в самый разгар боя, в тылу у гитлеровцев появились наши танки Т-34 и стали в упор расстреливать фашистов. Это были танки разведгруппы Александра

Бурды. Фашисты были отброшены в исходное положение. Они оставили за один день боя на поле 48 танков, 35 орудий. Наши же потери были – 6 танков.

Специальная комиссия отбирала экипажи танков в бригаду. Все отобранные комиссией танкисты для 45 танков к этому моменту уже имели опыт ведения боя с численно превосходящим противником.

Офицер Павел Заскалько, будучи командиром роты просил комиссию взять его в бригаду хотя бы стрелком, радистом, но только, чтобы идти в бой, бить непрошшенного врага.

Петр Молчанов получал танк за номером десять. Он сказал: «Я получаю танк за номером десять, но обещаю драться, как номер первый».

И свое слово Петр Молчанов сдержал. За три дня боев Молчанов уничтожил 11 танков, 13 орудий ПТО, 10 пулеметных гнезд, много минометов и до роты пехоты.

Александр Замула, идя в бой, написал: «Если погибну, прошу меня считать коммунистом».

Александр Бурда – из семьи донецкого шахтера. Отец его погиб в гражданскую войну. Александр Федорович в начале был пастухом, затем выучился на электромеханика, позже стал шахтером, механиком. Был призван в армию, в танковую часть. Прошел путь от механика-водителя до командира взвода. Александр Бурда был бесстрашный, мужественный танкист, подпускал врага на 150–200 метров и расстреливал противника в упор. Он был любимцем всей бригады. Проявил незаурядный военный талант и позже уже командовал бригадой, в которой был с первых дней, но до победы не дожил – погиб недалеко от города Ружина, на Украине. Он Герой Советского Союза и ему там поставлен памятник.

Иван Любушкин – имел такое крепкое сердце и мужество – подпускал танк противника на 100 метров на прямую наводку и бил врага в упор.

Он обладал такой меткостью, что все его выстрелы всегда поражали цель. Только в одном бою он уничтожил 11 танков. Он первый Герой Советского Союза в бригаде и, когда ему присвоили это высокое звание, он взволнованно повторял: «Почему мне дали звание Героя, ведь все дрались отважно, все достойны».

Дмитрий Лавриненко. Он прожил всего 27 лет. В 28-ми боях он участвовал и уничтожил 52 танка противника, не считая другой техники и пехоты. Во всех войнах никто в мире такого не совершил.

Жизнь его была прекрасной. Он родился на Кубани в станице Бесстрашная. Его отец погиб в гражданскую войну. По профессии Лавриненко был учителем и мечтал после войны учить детей. В бригаду Дмитрий пришел уже командиром. Он истинно народный герой, бесстрашно и мужественно дрался с врагом за освобождение нашей Родины и погиб 18 декабря 1941 г. под Москвой в районе деревни Горюны, где и похоронен.

Погиб под Москвой Иван Семенов. Снаряд попал в бак с горючим. Лейтенант Иван Семенов был тяжело ранен. Умирая, он сказал: «Спасите танк». Весь экипаж погиб, но танк был спасен.

Михаил Ефимович Катуков пошел на хитрость и его потом всю войну немцы звали «генерал-хитрость». Его теория ведения боя танковыми засадами вошла в Устав Советской Армии.

В чем секрет этого боя?

На переднем крае рылись ложные окопы. Сделали из фанеры танки, пушки, выкрасили их в зеленый цвет, слабо маскировали. По окопам пустили «гулять» без маскировки пехоту.

Настоящие окопы были несколько сзади. Пушки и танки подвижны. Замаскированы. За ранее подготовлено несколько позиций для танка. Стрелять по врагу только прямой наводкой и быстро уходить, не оставаясь на прежнем месте, иначе грозит гибель.

У противника создавалось впечатление, что нас много. Уничтожение противника и быстрый отход на другие позиции. Снова занимали оборону, окапывались и снова бой методом танковых засад.

Помог нам еще и диктор Юрий Левитан, который в то время вёл по радио передачи. Он своим громовым голосом говорил, что под Москвой идут упорные бои, невиданной силы, с обеих сторон огромное количество танков.

На другой день та же картина. Немцы бомбили ложные окопы и, считая, что они нас уничтожили, продвигали свои войска и снова мы ведем бой из танковых засад и снова уничтожаем много сил у противника.

Бои были тяжелые, но люди были воодушевлены тем, что могут бить врага и, несмотря на усталость, все до единого человека рвались в бой.

И так день за днем – восемь суток танкисты бригады Катукова стояли насмерть под стенами старинного русского города Мценск.

Танкисты выполнили свою боевую задачу. Здесь был брошен клич: «Один советский танк должен бить двадцать немецких танков». Так оно и было в действительности.

Восемь суток боев и только 50 км они отвоевали у нас. Враг на Тулу и Москву не прошел и занял только один советский город Мценск, но какой ценой! Силе была противопоставлена хитрость, смекалка, правильная тактика засад, с применением ударных подвижных групп. Выдержка, упорство в бою, полное взаимопонимание, взаимодействие всех родов войск, взаимовыручка, преданность своей РОДИНЕ.

За восемь суток боев Гудериан потерял 133 танка, 2 бронемашины, 2 бронетранспортера, 10 полевых орудий, 12 автомашин, 2 цистерны с горючим, 35 противотанковых орудий, 15 тягачей с боеприпасами, 6 минометов, 4 зенитных орудия, 6 самолетов и до полка пехоты.

4-я танковая бригада за эти же восемь суток боев потеряла: 19 танков, из них сгоревшими – 7. Потери бригады исчислялись единицами.

Героизм проявляли все, но особо отличились товарищи: Лакомов, Гусев, Заскалько, Лавриненко, Любушкин, Бурда, Воробьев, Молчанов, Полянский, Дуванов, Семёнов, Луппов и многие, многие другие...

За бои под Москвой 120 человек бригады: рядовых, сержантов и офицеров были награждены правительственными наградами. Первым Героем в бригаде стал Иван Любушкин.

Был издан приказ Ставки Верховного Главнокомандования за № 337 от 11 ноября, где действия 4-й танковой бригады ставились в пример всем войскам Красной Армии.

4-я танковая бригада была переименована в первую гвардейскую танковую бригаду. Стали первыми гвардейцами-танкистами страны.

Получили это звание за горячую любовь к Родине, за жгучую ненависть к врагу, за мужество и бесстрашие, проявленное в боях.

Гвардейцы – это богатыри, которым не страшны никакие опасности, когда дело идет о выполнении боевого приказа.

Гвардейцы – это мужественные люди, умеющие воевать в суровое военное время.

16-го октября 1941 г. бригада получила приказ следовать на защиту Москвы со стороны минского шоссе и железной дороги Минск–Москва.

Снова пришли на ст. Кубинка, на то место, откуда пошли в бой за город МЦЕНСК.

19 октября 1941 г. получен приказ – выйти к станции Чисмена, что в 105 км от Москвы по Волоколамскому шоссе.

Много войск воевало под Москвой, но первая гвардейская танковая бригада не выходила из непрерывных боев почти шесть месяцев и всегда решала задачи, поставленные ей командованием с честью. На ее участке враг не прошел и не смог победить гвардейцев.

Оно разбилось о стойкость, выдержку, массовый героизм воинов Красной Армии и населения Москвы и Подмосковья.

Фашистские генералы утверждали – Москва вот-вот падет и, что они намерены провести на Красной площади 7 ноября 1941 г. свой парад.

Традиционный парад состоялся, но прошли по Красной площади 7 ноября 1941 г. наши войска в полном боевом снаряжении отсюда – с Красной площади войска шли прямо в бой.

Но это было затишье перед бурей.

На 147 день войны – 15 ноября 1941 г. гитлеровцы начали второе наступление на Москву. Операция «Тайфун» забушевала с новой силой.

Когда весной 1940 г. Гитлер бросил на Францию 10–11 танковых дивизий – весь мир ужаснулся такой концентрации войск и боевой техники.

В ноябре же 1941 г. на Москву было брошено 13 танковых дивизий, 7 моторизованных, а всего было брошено 51 дивизия и это только на одну Москву!

Героизм советских людей носил массовый характер.

«Велика Россия, а отступать некуда, позади Москва!» – эти слова политрука Василия Клочкива стали девизом для всех защитников Москвы.

В новом наступлении на Москву немецкие группировки нанесли удар на Клинско-Солнечногорском направлении.

В памяти народной навсегда останутся подвиги героев боев на Солнечногорском, Клинском, Волоколамском направлении, под Крюковым, Наро-Фоминском, Можайском, Веневом, Каширой.

Враг оплачивал каждый метр советской земли огромными потерями.

К концу ноября гитлеровцы оказались в 25–32-х километрах от Москвы.

2-го декабря 1941 г. они захватили Крюково (район Зеленограда) и Красную Поляну. Враг был на пороге Москвы, но не смог его переступить.

Каждый советский человек понимал, что отстоять Москву – значит победить.

«ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ!».

Наступил кризис немецко-фашистского наступления на Москву.

Разгромив немцев под Крюково наши войска 5–6 декабря 1941 г. перешли в наступление.

Были освобождены города: Яхрома, Солнечногорск, Клин, Елец, Волоколамск, Калинин, Калуга. На 100-250 км откатился враг на запад.

38 дивизий, из них 11 танковых потерпели тяжелое поражение.

Было освобождено 11 тысяч населенных пунктов.

С 5 декабря по 7 января было осуществлено московское контрнаступление.

Уже в период битвы под Москвой гитлеровцы испытали на себе мощь новой советской военной техники, все в больших количествах поступавшей в наши войска, танков Т-34, КВ, штурмовых Илов, реактивной артиллерии.

Наша победа под Москвой навсегда развеяла «миф о непобедимости» гитлеровской армии. Здесь, в битве за Москву, было положено начало коренного поворота в ходе войны.

Зимнее наступление русских в 1941 г. останется одним из самых поразительных достижений военной истории. Здесь совершен подвиг, равного которому в истории нет.

Вермахт изменился до неузнаваемости с июньских дней 1941 г., а шрамы, полученные в битве под Москвой, Вермахту суждено было носить до самой могилы.

Всего фашисты потеряли под Москвой около полумиллиона солдат и офицеров – лучший цвет Вермахта.

И немцы в то время уже проиграли войну. Гитлер утверждал, что наиважнейший фактор победы – «воля к победе».

Но, что они могли противопоставить в этой битве? Жажду захвата земель, надуманную доктрину расового превосходства, набор предрассудков и измышлений о большевизме?

Все это не имело никакого веса и значения в сравнении с глубоким патриотизмом советских людей, с огромной любовью к РОДИНЕ.

Противник не сумел победить дух советского человека.

Подвиг Москвы на все годы останется в умах и сердцах наших людей, в памяти всех честных людей мира. Война была народной.

ВСЕМ ФРОНТАМ, АРМИЯМ, ТАНКОВЫМ ДИВИЗИЯМ И БРГАДАМ.

ПРИКАЗ

Народного Комиссара Обороны Союза ССР

II ноября 1941 г. № 337 гор. Москва

О переименовании 4-й танковой бригады в I-ю гвардейскую танковую бригаду.

4-я танковая бригада отважными и умелыми боевыми действиями с 4.II по II.III несмотря на значительное численное превосходство противника, нанесла ему тяжелые потери и выполнила поставленные перед бригадой задачи прикрытия сосредоточения наших войск.

Две фашистские танковые дивизии и одна мотодивизия были остановлены и понесли огромные потери от славных бойцов и командиров 4-й танковой бригады.

В результате ожесточенных боев бригады с 3-й и 4-й танковыми дивизиями и мотодивизией противника фашисты потеряли 133 танка, 49 орудий, 8 самолетов, 15 тягачей с боеприпасами, 1 полка пехоты, 6 минометов и другие средства вооружения. Потери 4-й танковой бригады исчислялись единицами.

Отличные действия бригады и ее успех обясняются тем, что:

1. Бригадой велись беспрерывная боевая разведка.
2. Осуществлялось полное взаимодействие танков с мотопехотой и артиллерией.

3. Правильно были применены и использованы танки со счетом засад с действиями ударной группы.

4. Личный состав действовал храбро и слаженно.

Боевые действия 4-й танковой бригады должны служить примером для частей Красной Армии в освободительной войне с фашистскими захватчиками.

Приказываю:

1. За отважные и умелые боевые действия 4-ю танковую бригаду именовать "I-я гвардейская танковая бригада".

2. Командиру I-й гвардейской танковой бригады генералу-майору КАТУКОВУ представить к правительственный награде и более отличившимся бойцам и командирам.

3. Начальнику ГАБТУ и Начальнику ГАУ пополнить I-й гвардейскую танковую бригаду материальной частью боевых машин и вооружением до полного штата.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР ОБОРОНЫ СОЮЗА ССР

И.СТАЛИН

НАЧАЛЬНИК ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА КРАСНОЙ АРМИИ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

Б.ШАПОШНИКОВ."

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

О присвоении звания генерал-майора танковых войск
КАТУКОВУ М.Е.

Совет Народных Комиссаров постановляет:

Присвоить КАТУКОВУ Михаилу Ефимовичу звание генерал-майора
Танковых войск.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

И.СТАЛИН

УПРАВЛЯЮЩИЙ ДЕЛАМИ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СССР

Я.ЧАДАЕВ

Москва, Кремль
10 ноября 1941 г."

БОЕВОЙ ПУТЬ ГВАРДЕЙСКОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ



6Т
БЕЛЫЙ СНЕГ • МИЛОЮРДАВЧ СФОРМНІ
ЧЕРНАЯ ГРЯДКА • 22 АПРЕЛ'
КАЛУГА

A map of the Kiev region during the Civil War. The map shows several cities including Kiev, Poltava, and Oryol. It highlights the positions of the "БЕЛГО" (White Guard) and "БОЮЩИЙ" (Bolshevik) forces. The "КИЕВСКИЙ ФРОНТ" (Kiev Front) is marked. The map also includes labels for "СУМЫ", "ЛАВРУК", "ЖИТОМИР", "Радомышль", "Русская", and "Белая Церковь".

ПЕРЕОБРАЗОВАНЫ В ГВАРДЕЙСКИЕ
22 ОКТЯБРЯ 1943 г.

6 ГВ. ТАНКОВЫЙ КОРПУС
3 МК-8 ГВ. НЕХ. КОРПУС
2 АПРЕЛЯ 1944 г.

ГВ. ТАНКОВАЯ АРМИЯ

ВИННИЦА : Ильинец
ЖМЕРДИНА
Романовка
Славацким
Городище
Черновцы
Черновцов
Коломия
Борислав
Борислав
Черновцы
ЧЕРНОВОЦЫ

За годы службы в армии у Михаила Ефимовича было много интересных встреч с руководителями нашей страны, учеными, писателями, художниками, артистами.

Вот список лиц, с которыми встречался Михаил Ефимович за годы своей службы в армии:

1. Иосиф Виссарионович Сталин
2. Вячеслав Михайлович Молотов
3. Климент Ефремович Ворошилов
4. Семён Михайлович Будённый
5. Николай Александрович Булганин
6. Никита Сергеевич Хрущёв
7. Михаил Иванович Калинин
8. Леонид Ильич Брежnev
9. Константин Константинович Рокоссовский
10. Иван Степанович Конев
11. Алексей Иннокентьевич Антонов
12. Георгий Константинович Жуков
13. Андрей Васильевич Хрулёв
14. Сергей Фёдорович Ахромеев
15. Яков Николаевич Федоренков
16. Давид Абрамович Драгунский
17. Александр Михайлович Василевский

Артисты:

1. Леонид Утёсов
2. Лидия Руслanova
3. Иван Козловский
4. Сергей Лемешев
5. Максим Михайлов
6. Александр Вергинский
7. Елена Кругликова

Художники:

Кукрыниксы (Куприянов, Крылов, Соколов)

Ученые:

1. Пётр Капица
2. Иван Изотов
3. Виталий Пичуев

Встречи были интересными.

Иосиф Виссарионович Сталин на приеме в Кремле на праздновании Дня Победы в ВОв 1941–1945 гг. сказал: «Катуков, мы давно друг друга знаем. Я поднимаю бокал за Ваше здоровье и желаю Вам успехов в делах».

Генерал армии Сергей Федорович Ахромеев: «За Михаилом Ефимовичем Катуковым солдаты, шли в бой не раздумывая».

При вручении награды М. Е. Катукову в Кремле Климент Ефремович Ворошилов сказал: «Благодарю за Победу. Желаю благополучия и новых успехов».

Кукрыниксы (художники Куприянов, Крылов, Соколов) нарисовали портрет М. Е. Катукова и благодарили его за Победу в ВОВ 1941–45 гг.

Лидия Андреевна Русланова и ее муж В. Крюков на встречах восхищались юмором и огромными знаниями М. Е. Катукова.

Все, кто встречались с Михаилом Ефимовичем Катуковым, говорили о нем тепло и уважительно и до конца дней своих оставались его друзьями.

Даже Г. К. Жуков убедился, что М. Е. Катуков нигде, никогда не жаловался и не обидел его черным словом, хотя Г. К. Жуков незаслуженно принес много горя М. Е. Катукову на полях сражений в ВОВ 1941–1945 гг. И об этом Г. К. Жуков сказал при встрече на похоронах генерала В. Крюкова, когда уже и сам был наказан за свои не всегда справедливые и законные действия.

НАГРАДЫ МИХАИЛА ЕФИМОВИЧА КАТУКОВА

Ордена СССР

1. Орден Ленина и Золотая Звезда Героя Советского Союза	23.09.44 г.
2. Золотая Звезда Героя Советского Союза	06.04.45 г.
3. Орден Ленина	10.11.41 г.
4. Орден Ленина	21.02.45 г.
5. Орден Ленина	05.08.44 г.
6. Орден Красного Знамени	19.09.66 г.
7. Орден Красного Знамени	03.11.44 г.
8. Орден Красного Знамени	20.06.49 г.
9. Орден Суворова I степени	29.05.44 г.
10. Орден Кутузова I степени	27.08.43 г.
11. Орден Кутузова II степени	08.02.45 г.
12. Орден Богдана Хмельницкого I степени	10.11.44 г.
13. Орден Красной Звезды	22.02.68 г.
14. Орден за Заслуги перед Родиной и службу в Вооруженных силах СССР	май 1970 г.

Медали СССР

1. За оборону Москвы	01.05.44 г.
2. За Победу над Германией в ВОВ	08.05.45 г.
3. За взятие Берлина	09.06.45 г.
4. За освобождение Варшавы	09.06.45 г.
5. 20 лет РККА	22.02.38 г.
6. 30 лет Советской Армии и Флота	22.02.48 г.
7. 40 лет Советской Армии и Флота	22.02.58 г.
8. 50 лет Вооруженных сил СССР	26.12.67 г.

9.20 лет Победы в ВОВ	07.06.65 г.
10. За воинскую доблесть в ознаменование столетия со дня 11.04.70 г. рождения В.И. Ленина	
11.Нагрудный знак 25 лет победы в ВОВ	24.04.70 г.
12. За оборону Киева	08.06.62 г.
13.30 лет победы в ВОВ	1975 г.

Медали иностранных государств

1. ГДА. Медаль «Борец с фашизмом» I кл.
2. Монголия. 30 лет победы на Халхинголе
3. Монголия. 50 лет Монгольской Народной Армии
4. Монголия. 50 лет Монгольской народной Республики
5. Польша. Медаль «За Варшаву»
- 6.Польша. «За Висла, Одер, Нейсе, Балтику»
7. Польша. «Братство по оружию»
- 8.Чехословакия. «За укрепление дружбы по оружию»I степени
9. Иран. «За укрепление дружбы»
10. ГДР. Орден «За заслуги перед Отечеством» Iкл.
11. Монголия. Орден «Сухе-Батор»
12. Монголия. Орден «Красного Боевого Знамени»
13. Монголия. Орден «За боевые заслуги»
14. Польша. «Крест Грюнвальда» IIIкл.
15. Польша. «Крест Грюнвальда» IIкл.
16. Польша. «Виртути-Милитари»IVкл.
17. Англия. Орден «За боевые заслуги»

George the Sixth, by the Grace of God
of Great Britain, Ireland and the British
Dominions beyond the Seas, King, Defender of
the Faith, Emperor of India, Sovereign of the
Distinguished Service Order, to

Mikhail Yefimovich Katukov,
Major-General in the Tank Forces of the Union of
Soviet Socialist Republics

Greeting

Whereas We have thought fit to
Nominate and Appoint you to be an
Honorary Member of Our Distinguished
Service Order We do by these Presents
Grant unto you the Dignity of an Honorary
Companion of Our said Order And we do
hereby authorize you to Have, Hold and
Enjoy the said Dignity as an Honorary
Member of Our said Order, together with
all and singular the Privileges thereunto
belonging or appertaining.

Given at Our Court at St James's
under Our Sign Manual this Thirtyninth
day of October 1942 in the
Sixth Year of Our Reign.

By The Sovereign's Command.

R. J. Grigg

Major-General of Tank Forces

Mikhail Yefimovich Katukov.

The Principal Secretary of State
having the Department of War
for the time being.

Перевод с английского

ГЕОРГ КОРОЛЬ, ИМПЕРАТОР

ГЕОРГ ШЕСТОЙ,
БОЖЬЕЙ МИЛОСТЬЮ КОРОЛЬ ВЕЛИКОБРИТАНИИ, ИРЛАНДИИ
И БРИТАНСКИХ ВЛАДЕНИЙ ЗА МОРЯМИ, ЗАЩИТНИК ВЕРЫ,
ИМПЕРАТОР ИНДИИ, СУВЕРЕН ОРДЕНА ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ,
МИХАИЛУ ЕФИМОВИЧУ КАТУКОВУ, ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ
ТАНКОВЫХ ВОЙСК СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ
РЕСПУБЛИК,

ПОСЫЛАЕТ ПРИВЕТ!

Поскольку Мы сочли достойным избрать и назначить Вас почетным членом Нашего Ордена За Боевые Заслуги, Мы настоящей наградой даруем Вам звание почетного кавалера Нашего упомянутого Ордена и этим Мы предоставляем Вам право иметь, сохранять за собой и пользоваться званием почетного члена Нашего упомянутого Ордена наряду со всеми и единственными привилегиями к нему принадлежащими и относящимися.

Составлено в Нашем Сент-Джемском Дворце за Нашей собственноручной подписью тридцать первого дня октября 1942 года нашестом году Нашего Царствования.

ПО ПРИКАЗУ СУВЕРЕНА,

П.Дж. Григг

В настоящее время военный министр

Генерал-майору танковых войск,
Михаилу Ефимовичу Катукову

Перевел Немков

ПРИСВОЕНИЕ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ

Генерал-майор бронетанковых войск 10.11.41 г.

Генерал-лейтенант бронетанковых войск 18.01.43 г.

Генерал-полковник бронетанковых войск 11.04.44 г.

САЛЮТЫ В ЧЕСТЬ 1-Й ГВАРДЕЙСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ АРМИИ

- | | |
|-----------------------------|---|
| 1. Пр. №1 от 24.07.43 г. | За окончательную ликвидацию немецкого наступления в р-не сев. г. Белгорода в сторону г. Курска |
| 2. Пр. №52 от 30.12.43 г. | За прорыв обороны немцев на житомирском направлении и овладение г. Казатин |
| 3. Пр.№92 от 24.03.44 г. | За овладение гг.Чертковым, Гусятиным, Залещики |
| 4. Пр.№97 от 29.03.44 г. | За овладение г. Коломыя |
| 5.Пр. №98 от 30.03.44 г. | За овладение г. Черновцы |
| 6. Пр.№101 от 08.04.44 г. | За выход на государственную границу с Румынией |
| 7. Пр. №156 от 28.07.44 г. | За форсирование р. Сан и овладение городами Перемышль, Ярослав |
| 8. Пр.№233от 19.01.45 г. | За овладение городами Лодзь, Кутно, Томашув |
| 9. Пр. № 243 от 22.01.45 г. | За овладение городом Гнезен – важнейшим железнодорожным и шоссейными узлами |
| 10.Пр. № 266 от 31.01.45 г. | За пересечение германской границы и овладение городами Ландсберг, Мезеритц, Цюлиххау |
| 11.Пр.№288 от 04.05.45 г. | За выход на побережье Балтийского моря и овладение городами Беривальде, Фалькенбург , Драмбург, Вангерин,Франвальде , Мифельбани, Регенвальде, Керлин |
| 12.Пр.№292 от 08.03.45 г. | За овладение городами Бельград,Трептов, Грайфенберг, Камин, Гюльцов, Плате. |
| 13.Пр.№313 от 28.01.45 г. | За овладение городом Гдыня: военной базой и крупным портом |
| 14.Пр. № 339 от 23.04.45 г. | За прорыв в столицу Германии – Берлин |
| 15.Пр.№859 от 02.05.45 г. | За овладение столицей Германии – Берлином |

Из книги приказов Верховного Главнокомандующего в период Великой Отечественной войны стр. 15, 89, 132, 137, 140, 201, 304, 318, 350, 383, 389, 418, 460, 496. Военное издательство г. Москва, 1975.

ОРГАНИЗАЦИЯ МУЗЕЕВ ветеранами I гв. КТА и Е.С.Катуковой, посвященные I-й гв. ТБР и I-й гв. Краснознаменной танковой армии

1. Винница – школа
2. Казатин – совет ветеранов города
3. Чертов – школа
4. Коломыя – школа
5. Львов – школа
6. Устечко – школа
7. Хрусталев – школа
8. Снегирево-Ленино Моск.обл. – гор. Совет ветеранов
9. Истра – музей
10. Зеленоград – музей города
11. Харьков – ПТУ
12. Воронеж – школа-интернат
13. Липецк – школа
14. с. Бояркии Озерск.р-н Моск.обл. – школа, где учился М.Е.Катуков
15. Воткинск – школа
16. Невьянск пос. Цементный – школа
17. Яковлево Белгородской обл. – мемориал в честь героев Курской битвы
18. Станица Тбилисская Ставропольского края – совет ветеранов
19. Мценск – совет ветеранов
20. Шуя – школа
21. Чита – школа
22. Ивано-Франковск – школа
23. Надворная Ивано-Франковск. обл. – школа
24. Калинин – школа
25. Шепетовка – воинская часть
26. с. Выездное Арзамаск.р-на Горьковск.обл. – школа
27. Ахтырка – школа
28. Москва Строгино – школа №87
29. ст. Трудовая - Сев.Дмитровск. р-н Моск.обл. – дача маршала М.Е. Катукова. Музей открыт 09.01.1977 г. Принято несколько тысяч пионеров, ветеранов, ученых, историков
30. Белгород – музей-диорама «Курская битва. Белгородское направление»
31. Коломна – музей города
32. Яхрома – школа
33. Сумы – совет ветеранов
34. пос. Внуково Дмитровск. р-на Московск. обл. – школа
35. Алма-Ата – школа
36. Лобня – музей-комплекс История танка – Т34. Открыт в декабре 2005 г.
37. Ташкент – Ансамбль Тамары-Ханум

38. Дмитров – музей - кремль
39. Украина. Киев – школа
40. Москва – школа № 86 им. М. Е. Катукова. Открыт в феврале 2010 г. Под-
писал Ю. М. Лужков

КНИГИ

КАТУКОВ М.Е.«На острие главного удара»
ЛИВШИЦ Я.Л. «Первая гвардейская танковая бригада в боях за Москву»
ЖУКОВ Ю.А. «Люди сороковых годов»
РОСТКОВ А.Ф. «Первые гвардейцы-танкисты»
ВЯЗНИКОВ А. «Записки военного художника»
РАФТОПУЛЛО А. «В атаке четверки»
КОРОЛЕВ Н. «Очерк о жизни и боевом пути А.Ф.Бурды»
БОЙКО И.Н. «Навстречу атак»
ЖУРАВЛЕВ А.«Записки политработника»
БАБАДЖАНЯН А.Х. «История Боевого пути I гв. КТА»
ПОПЕЛЬН.К. «Танки повернули на запад»
ПОПЕЛЬН.К. «Впереди – Берлин»
ТРОФИМОВ С. «Судьба танкиста»
КОРЮШИН П.«Советские танкисты»
КОРОЛЬКОВ Н. «Глубокий рейд»
ПОЛУШКИН «На Сандомирском плацдарме»
ЖУКОВ Ю.А. «Укрощение тигров»
ВЕНКОВ «Дороги славы»
ШАХМАГОНОВ Ф. «Из жизни полководца»
ГАРИН Ф. «Цветы на танках»
БАБАДЖАНЯН А.Х.«Дороги Победы»
ГРИНЬКОВ «Воспоминания ветерана»
ГУРЬЕВА. «Война и песня»
РОСТКОВ А. «Командарм Катуков»
БЫСТРОВА. «Полководцы Великой Отечественной войны»
ПРУДНИКОВ «Катуков– Гудериан»
КАТУКОВА Е.С. Памятное: «Так было»,«Лента жизни»
АДЕЛЬХАНЯНА. «Через три войны»
БОЙЕОВ И.Ф. «Воспоминания»

УЛИЦЫ ИМЕНИ МАРШАЛА М.Е. КАТУКОВА

1. г. Мценск Орловск. обл. – авг.1976 г.
2. г. Каменец Подольск. обл. – 27.08.1978 г.
3. г. Казатин – 14.05.1980 г.
4. г.Озеры Моск.обл. Микрорайон – 14.05.1981 г.
и в г. Озеры – памятник М.Е.Катукову – 1944 г.
5. г. Богодухов – 23.03.81 г.
6. г. Москва – Стронино – 09.11.80 г.
7. г. Харьков – 1981 г.
8. г. Белгород–2004 г.

УСТАНОВЛЕНЫ МЕМОРИАЛЬНЫЕ ДОСКИ

1. г. Мценск – авг. 1976 г.
2. г. Москва, Ленинградск.п-кт д. 75 – 09.05.1979 г.
3. ст. Трудовая Сев. Дмитровск.р-н, ул. Набережная, 6 – 09.1979 г.

УСТАНОВЛЕНЫ ТАНКИ

ГДР

г. ЗЕЕЛОА
 г. ДРЕЗДЕН
 г. ГРИММА
 г. ГЛАУХАУ
 г. БЕРЛИН

По нашей стране

г. Мценск
 пос. Яковлево Белгородской обл.
 г. Липецк
 г. Чертовка
 г. Снегирево-Ленино Московской обл.
 г. Городенка
 г. Коломыя
 г. Станислав
 г. Богодухов
 г. Ахтырка
 г. Тернополь
 г. Черновцы
 село Бояркино Озерск.р-н Моск.обл. школа и город Озеры
 Крюково Моск.обл.
 Музей Истории танка Т-34 Моск.обл. с. Шолохово

ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ВОИНЫ 1-й ГВАРДЕЙСКОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ

Дата Указа
 о присвоении
 звания Героя
 Советского Союза

Дважды Герои Советского Союза

Бойко		10.01.1944	г.
Иван Никифорович	- полковник	26.04.1944	г.
Гусаковский		23.09.1944	г.
Иосиф Ираклиевич	-полковник	06. 04.1945	г.
Катуков	- генерал-полковник	23.09.1944	г.
Михаил Ефимович	танковых войск	06.04.1945	г.

Герои Советского Союза

Адушкин		
Иван Прокофьевич	- старший лейтенант	26.04.1944 г.
Азаров		31.05.1944 г.
Алексей Никонорович	- лейтенант	
Акиняев		
Егор Григорьевич	- старший лейтенант	31.05.1945 г.
Амелечкин		
Сергей Георгиевич	- старшина	27.02.1945 г.
Андрошук		
Иван Степанович	- капитан	31.05.1945 г.
Антинян		
Авак Вартанович	- старшина	23.09.1944 г.
Ахметзянов		
Зайнетдин Низамутдинович	- ефрейтор	23.09.1944 г.
Бабаджанян		
Амазасп Хачатурович	- полковник	26.04.1944 г.
Барсуков		
Александр Яковлевич	- лейтенант	31.05.1945 г.
Безбородов		
Василий Петрович	- майор	31.05.1945 г.
Белоусько		
Иван Васильевич	- старший лейтенант	31.05.1945 г.
Беляев		
Вячеслав Васильевич	- ставший лейтенант	27.02.1945 г.
Бенберин		
Василий Митрофанович	- младший лейтенант	27.02.1945 г.
Богданенко		
Григорий Иванович	- старшина	26.04.1944 г.
Бодров		
Алексей Федорович	- младший лейтенант	27.02.1945 г.
Боридько		
Федор Петрович	- майор	27.02.1945 г.
Бочковский		
Владимир Александрович	- капитан	26.04.1944 г.
Бурда		
Александр Федорович	- подполковник	24.04.1944 г.
Бушилов		
Михаил Иванович	- старшина	10.01.1944 г.
Ваганов		
Александр Васильевич	- капитан	31.05.1945 г.
Виноградов		
Григорий Аркадьевич	- младший лейтенант	27.02.1945 г.

СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ 1-Й ГВАРДЕЙСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ

КРАТКАЯ СПРАВКА О БОЕВОМ ПУТИ 1-Й ГВАРДЕЙСКОЙ КРАСНОЗНАМЕННОЙ ТАНКОВОЙ АРМИИ Москва, 1976

Советские Вооруженные Силы вписали немеркнущие страницы в летопись боевой славы нашей Родины. Одной из самых ярких страниц является историческая победа в Великой Отечественной войне. Победа советского народа, его Вооруженных Сил – это подвиг всемирно-исторического значения. Мы не только отстояли свободу и независимость первого в мире социалистического государства, но и избавили человечество от фашистской чумы и освободили от немецкого фашизма и японского милитаризма многие народы Европы и Азии, чем создали благоприятные условия для перехода народов этих стран на социалистический путь развития.

Славный боевой путь вместе со всеми Вооруженными Силами прошла; I гвардейская танковая армия. Ее путь – это путь замечательных побед, над врагом Родины.

Шел суровый 1943 год – второй год Великой Отечественной войны. Отгремело величайшее в истории войн сражение на берегах Волги. Советская Армия освободила большую часть Северного Кавказа, прорвала блокаду Ленинграда, разгромила немецко-фашистские войска на Верхнем Дону и положила начало освобождению Украины. Начался новый период борьбы с немецко-фашистскими захватчиками – период коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и всей второй мировой войны.

На фронтах огромную роль стали играть танковые и механизированные войска.

Глубокий охват и обход, смелый маневр на окружение и полное уничтожение живой силы и техники противника стали характерными чертами операций Советской Армии. В этих условиях требовалась крупные объединения и соединения танковых войск.

30 января 1943 г. на основании распоряжения Ставки Верховного Главнокомандования в районе Осташково, Соблаго, Охват формируется 1-я танковая армия. В ее состав вошли 6тк, Змк, четыре отдельных танковых полка и другие части армейского подчинения.

Командующим был назначен генерал-лейтенант танковых войск (ныне маршал бронетанковых войск) Катуков Михаил Ефимович, членом Военного Совета – генерал-майор Попель Николай Кириллович, начальником штаба – генерал-майор Шалин Михаил Алексеевич, начальником политотдела – генерал-майор Журавлёв.

Соединения и части, из которых формировалась армия, находились в разных районах. Формирование пришлось заканчивать в условиях, когда армия совершила 250 км марша в район Демьянска в состав Особой группы войск Северо-Западного фронта. Условия марша были исключительно труд-

ными: февральские морозы, снежные заносы. В течение 15 суток все препятствия, лишения и трудности были преодолены. Переход вошел в историю армии под названием «Ледовый переход». После сосредоточения в назначенному районе танковая армия получила задачу: войти в прорыв, развивая наступление, овладеть Лугой, Псковом и правым флангом, совместно с другими соединениями, овладеть Новгородом. Прибытие танкистов на этот участок фронта ошеломило противника и он, боясь окружения, оставил Демянск.

В марте 1943 г. войска 1-й танковой армии перебрасываются с Северо-Западного фронта на Воронежский, в район Обоянь на Курской дуге. Совершив своим ходом 200–250 километровый марш к станциям погрузки в районах Осташков, Черный двор, Соблаго, соединения и части армии перевозятся по железной дороге на расстояние в 1200 км. по маршруту Бологое, Калинин, Москва, Елец, Курск.

В течение трех месяцев армия готовится к предстоящим боевым действиям на Курской дуге. В этот период на базе четырех отдельных танковых полков и 100-й танковой бригады формируется 31-й танковый корпус.

С 6 по 11 июля во взаимодействии с другими соединениями Воронежского фронта упорными оборонительными боями и контратаками армия (6 тк, 31 тк, 3 мк) наносит решительное поражение танковой группировке противника (танковым дивизиям: «Великая Германия», «Адольф Гитлер», «Мертвая голова», «Райх»), останавливает ее и не допускает прорыва на Курск через Обоянь.

Битва на Курской дуге была первым боевым крещением нашей молодой танковой армии. Она стяжала себе славу железной: личный состав проявил чудеса храбрости, отваги, мастерства.

С 3 по 23 августа армия в составе войск Воронежского фронта участвует в Белгородско-Харьковской наступательной операции. Входит в прорыв и развивает наступление на Харьков, перерезает дорогу Харьков–Полтава и 7 августа освобождает город Богодухов.

20 сентября армия выводится в резерв Ставки Верховного Главнокомандования и сосредоточивается в районе Сумм, где находится до второй половины ноября 1943 года.

За проявленную отвагу в боях за Отечество с немецкими захватчиками, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность, за геройизм личного состава приказом Народного комиссара обороны № 306 от 23 октября 1943 года преобразованы:

- 6-й танковый корпус – в 11-й гвардейский танковый корпус;
- 3-й механизированный корпус – в 8-й гвардейский механизированный корпус.

С 24 декабря 1943 года по 28 января 1944 года в составе 1-го Украинского фронта армия участвует в Житомирско-Бердичевской наступательной операции. Танковая армия вводится в прорыв и развивает наступление, овладевает 24 декабря г. Казатин; а 5 января г. Бердичев, форсирует р. Южный Буг и выходит к городам Винница и Жмеринка. В течение 10 суток ведет тя-

желые бои по отражению контрударов противника из районов восточнее Винницы и северо-западнее Умани.

За период Житомирско-Бердичевской операции армия прошла с боями 500 км и освободила 108 населенных пунктов.

За мужество и героизм, воинскую доблесть 6 человек были удостоены высокого звания – Героя Советского Союза.

С 21 марта по 17 апреля 1944 года танковая армия участвует в составе 1-го Украинского фронта в Проскурово-Черновицкой операции. Форсирует Днестр, 23 марта освобождает г. Гусятин, а 29 марта г. Черновицы и 8 апреля выходит на границу с Чехословакией.

25 апреля 1944 года приказом Народного комиссара обороны № 0016 за умелое выполнение боевых задач против немецко-фашистских захватчиков, за проявленный геройзм и отвагу, за стойкость, мужество, дисциплину и организованность 1-я танковая армия преобразована в 1-ю гвардейскую танковую армию.

12 мая армия выводится во второй эшелон 1-го Украинского фронта и сосредоточивается в районе юго-восточнее Городенки, где пополняется техникой и личным составом.

С 24 июня по 7 июля совершает 300-километровое комбинированное передвижение из района Городенки и сосредотачивается в районе Дубно, оттуда выдвигается в выжидательный район западнее Радомышля, где проводит подготовку к Львовско-Сандомирской наступательной операции.

С 13 июля по 21 августа танковая армия в составе войск 1-го Украинского фронта принимает участие в Львовско-Сандомирской операции, 17 июля форсирует реку зап. Буг, 21 июля освобождает г. Рава Русская, 24 июля форсирует реку Сан и 27 июля совместно с передовыми отрядами 3 гв. ТА освобождает город-крепость Перемышль.

28 июля танковая армия перегруппировывается на новые направления и начинает наступать в направлении к реке Висла. 30 июля форсирует ее передовыми частями, 1 августа главными силами армии захватывает плацдарм. В последующем совместно с другими армиями фронта завершает окружение Сандомирской группировки противника и участвует в ее разгроме.

В этой операции армия прошла с боями 860 км, освободила 950 населенных пунктов, вместе с другими армиями 1-го Украинского фронта завершила освобождение Западной Украины и значительной части Польши.

21 августа армия выводится в резерв фронта и переправляется в резерв Ставки Верховного Главнокомандования. К 10-му сентября армия сосредоточивается в районе Немиров, Яворов, где пополняется техникой, вооружением, личным составом и готовится к следующим боям. В этом районе она находилась до ноября месяца 1944 года.

В ноябре 1944 года, совершив марш протяженностью 450–500 км. армия передислоцировалась в район севернее Люблина и вошла в оперативное подчинение командующего 1-м Белорусским фронтом. В этом районе армия получила новую боевую технику, доукомплектовалась личным составом и продолжала всесторонне готовиться к предстоящим боевым действиям.

С 14 января по 3 февраля 1945 года армия (8 гв. МК, 11 гв. ТК, 64 гв. ОТБР) в составе войск 1-го Белорусского фронта участвует в Висло-Одерской наступательной операции. 15 января армия вводится в прорыв с Магнушевского плацдарма и развивает наступление в направлении Познань, форсирует реки Пилица, Варта, Обра, Одер, окружает 65 тыс. гарнизон противника в городе-крепости Познани и овладевает плацдармом на западном берегу реки Одер в районе севернее Франкфурт. В период этой операции армия с боями прошла 570 км, освободила много населенных пунктов на территории Польши. 28 января пересекла старую государственную границу Германии. За беспредельное мужество и личный геройзм 20 воинам было присвоено звание Героя Советского Союза.

3 февраля, с подходом общевойсковых армий на реку Одер, 1-я гвардейская танковая армия выведена из боев и перегруппирована на правое крыло 1-го Белорусского фронта для участия в разгроме Померанской группировки противника.

С 28 февраля по 28 марта 1945 г. армия участвует в Восточно-Померанской операции. В составе 1-го Белорусского фронта развивает наступление в направлении Неренберг, Кольберг (Колобжег) и 5 марта на широком фронте между городами Кольберг, Кезлин (Кошалин) вышла к Балтийскому морю, продвинувшись за 5 дней на глубину до 150 км. и успешно выполнила задачу по рассечению Восточно-Померанской группировки противника.

С 8 марта 1945 г. армия переходит в оперативное подчинение командующего 2-го Белорусского фронта и развивает наступление в направлении Лауенбург (Лемборк), Гдыня, 14 марта выходит на побережье Гданьской бухты и до 25 марта ведет напряженные бои на северных и западных подступах к г. Гдыне, превращенной противником в мощный узел обороны.

В ночь на 27 марта армия сдает свои боевые участки под Гдыней 19-й армии и, совершив 300-километровое комбинированное передвижение к реке Одер, сосредоточивается в районе южнее Ландсберги снова входит в оперативное подчинение 1-го Белорусского фронта.

С 16 апреля по 2 мая 1945 г. в составе 1-го Белорусского фронта армия участвует в завершающем этапе Великой Отечественной войны – в Берлинской наступательной операции. Наступая на Берлин, армия преодолела 3 полосы обороны противника, 21 апреля прорвала внешний обвод обороны Берлина и вышла к нему с востока. С 25 апреля по 1 мая соединения и части армии ведут напряженные бои на улицах Берлина и в ночь на 2 мая армия соединяется со 2-й гв. танковой армией в районе парка Тиргартен.

За геройзм, невиданное мужество, умелые боевые действия 15 частям было присвоено наименование «Берлинских», а 33839 воинов были награждены орденами и медалями.

Берлинской операцией закончился более чем 2-х летний боевой путь нашей армии.

В боях за свободу и независимость Родины 1-я гвардейская танковая армия прошла большой трудный и славный боевой путь от Курска до Берли-

на. А если учитывать, что многие соединения и части, на базе которых была сформирована армия, принимали участие в боях под Москвой, то мы вправе считать, что и боевой путь нашей армии берет начало от Москвы. Если считать только по прямой, боевой путь армии протянулся на расстояние в три тысячи километров. Трудно сосчитать сотни километров, которые прошли танкисты, маневрируя на поле боя.

На своем боевом пути войска армии форсировали такие водные преграды, как реки Южный Буг, Днестр, Прут, Западный Буг, Сан, Висла, Пилица, Варта (три раза), Одер, Шпрее, сотни мелких речушек, десятки каналов.

1-я гвардейская танковая армия самостоятельно и во взаимодействии с войсками других армий освободила на территории Советского Союза 54 города и крупных населенных пункта, на территории Польши – 72, на территории Германии – 25 и среди них такие города, как Богодухов, Бердичев, Казатин, Чертов, Гусятин, Залещики, Черновиццы, Коломыя, Перемышль, Ярослав, Лодзь, Сандомир, Гнезно, Гдыня и другие, участвовала в штурме и взятии Берлина. Почетные наименования этих городов присвоены многим соединениям и частям армии.

На боевом счету армии **5505** уничтоженных и захваченных танков, **491** самоходное орудие, **1161** самолет, **1251** бронемашина и бронетранспортер, **4794** орудия разных калибров, **1545** минометов, **5797** пулеметов, **31064** автомашины и много другой боевой техники, вооружения и военного имущества врага.

Боевые знамена соединений и частей 1-й гвардейской танковой армии овеяны славой побед в сражении на Курской дуге, в Белгородско-Харьковской, Житомирско-Бердичевской, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской, Висло-Одерской, Восточно-Померанской и Берлинской наступательных операциях. За успешные боевые действия в этих операциях гвардейские знамена частей армии украсили **127** боевых орденов. Части армии получили **65** почетных территориальных наименований.

За отличные боевые действия на фронтах Великой Отечественной войны Верховный Главнокомандующий 20 раз объявлял благодарность воинам армии и **20** раз столицы нашей Родины – Москва – салютовала гвардейцам в честь их славных побед.

Личный состав 1-й гвардейской танковой армии в ожесточенных боях с полчищами немецко-фашистских захватчиков проявил, несокрушимую стойкость, беспримерное мужество, самоотверженность, массовый героизм и высокое воинское мастерство.

Родина высоко оценила боевые подвиги воинов-танкистов. За подвиги, проявленные в боях и сражениях Великой Отечественной войны, были награждены орденами: Ленина – **62**, Суворова I и II степени – **22**, Кутузова I и II степени – **14**, Богдана Хмельницкого I и II степени – **12**, Красного Знамени – **1183**, Александра Невского – **151**, Отечественной войны I и II степени – **9198**, Красной Звезды – **24852** солдат, сержантов, офицеров и генералов нашей армии.

Наиболее отличившиеся солдаты и сержанты были награждены почетными солдатским орденом Славы III степени – 4292 человека, Славы II степени – 269 человек, 11 воинов – гвардейцев армии стали полными кавалерами ордена Славы.

Всего за время войны воинам 1-й гв. ТА было вручено 83361 правительенная награда, из них: 40077 орденов и 43284 медалей.

Наивысшим признанием личных заслуг советских воинов является присвоение им звания Героя Советского Союза. Высокой чести носить на своей груди орден Ленина и Золотую Звезду героя удостоились за время войны 132 воина-гвардейца нашей армии. В том числе: 59 воинов 8-го гвардейского механизированного корпуса, 52 воина 11-го гвардейского танкового корпуса и 21 человек из Полевого управления армии и частей армейского подчинения (в их числе три Дважды Героя Советского Союза: командующий армией маршал бронетанковых войск Катуков Михаил Ефимович, командир 44-й гвардейской танковой бригады 11-го гвардейского танкового корпуса полковник Гусаковский Иосиф Ираклиевич и командир 64-й гвардейской танковой бригады полковник Бойко Иван Никифорович).

На протяжении всей боевой истории армии примером беззаветного служения Родине, образцом выполнении воинского долга были коммунисты, они находились на самых ответственных участках. Коммунисты цементировали ряды гвардейцев, укрепляли веру бойцов в победу над немецко-фашистскими захватчиками, показывали личный пример стойкости, мужества и отваги, воодушевляли воинов на героические подвиги.

И. КАРАНДЕЕВ,
ветеран 1-й гвардейской
Краснознаменной танковой армии

ЗОЛОТОЙ ЮБИЛЕЙ ТАНКИСТОВ

Как известно, летом 1946 г. Президиум Верховного Совета СССР своим Указом установил ежегодный праздник – День танкистов. При этом учитывалось особо важное значение бронетанковых и механизированных войск и их выдающиеся заслуги в Великой Отечественной войне, а также заслуги танкостроителей в оснащении Вооруженных Сил бронетанковой техникой. Нынче славные танкисты отмечают свои традиционный праздник в пятидесятий раз. Но стремительный бег времени не изгладил из памяти подробности волнующих событий военных лет.

Свой заметный вклад в Великую Победу внесла наша 1-я гвардейская Краснознаменная танковая армия. Она все время находилась «на острие главного удара» и закончила победные бои в Берлине. Суровыми военными дорогами ее уверенно вел командарм, ставший впоследствии дважды Героем Советского Союза, маршалом бронетанковых войск, Михаил Ефимович Катуков.

И вот совет ветеранов-однополчан 1-й гв. КТА решил провести и Москве встречу боевых товарищей в честь очередной годовщины Великой Победы. Задачей ее было не только оживление воспоминаний фронтовиков, мужественно защищавших столицу нашей Родины в 1941–1942 гг., но и показать особую значимость и необходимость преемственности ратных и трудовых традиций. Под Москвой вели активную борьбу с врагом ряд воинских частей и соединений, которые впоследствии вошли и состав 1-й ТА. Я позволю себе кратко привести примеры боевой деятельности 4-й танковой бригады.

Зоктябре 24-й моторизованный корпус танковой группы генерала Гудериана захватил г. Орел. Создалось угрожающее положение для Москвы. Ставка Верховного Главнокомандования срочно стала перебрасывать на это направление боевые соединения. Первой сюда прибыла 4-я танковая бригада, которой командовал полковник М. Е. Катуков, и вступила в бой. Корпус Гудериана имел танков больше почти в десять раз. Однако наши мужественные воины нанесли противнику огромный урон в технике и людях. Приказом № 337 наркома обороны от 11 ноября 1941 г. отмечалось, что действия бригады «должны служить примером для частей Красной Армии в освободительной войне», и она стала именоваться 1-й гвардейской танковой, а ее командиру было присвоено звание генерал-майора танковых войск.

После успешного выполнения задачи бригада была переброшена под Волоколамск. Здесь, взаимодействуя с частями 316-й стрелковой дивизии под командованием генерал-майора И. В. Панфилова и кавалерийской группы во главе с генерал-майором Л. М. Доватором, танкисты наносили противнику невосполнимые потери. Но, мужественно сражаясь с врагом, гибли гвардейцы. В Подмосковье боевые друзья потеряли чудесного человека, отважного воина Дмитрия Федоровича Лавриненко. Он всегда показывал пример личной храбости, мужества и отваги, командирской сметливости и расчетливости. Участие в 28 кровопролитных боях на его счету. Трижды горела машина бесстрашного танкиста, но из самых тяжелых ситуаций он выходил невредимым.

За два с половиной месяца Лавриненко уничтожил 52 фашистских танка. История минувшей войны не знает другого такого примера.

В составе 8-го гвардейского механизированного корпуса наша Красно знаменная танковая дошла до Берлина. В ее боевом строю было 28 Героев Советского Союза.

На сбережения местных жителей и при участии ветеранов соединений вблизи Волоколамска у д. Деньково сооружен мемориал защитникам Москвы. Установлен здесь бюст отважного танкиста Дмитрия Лавриненко. На этом месте 22 июня и 6 декабря ежегодно собираются жители и фронтовики катуковцы, панфиловцы и доваторцы, чтобы почтить память однополчан, отдавших свои жизни за святое дело...

Ныне своим священным долгом однополчане героев-танкистов считают целеустремленную работу по патриотическому воспитанию подрастающего поколения. Хорошо поставлена она в столичных школах № 86 и 75 и в школе им. М. Е. Катукова села Бояркино Московской области. Вопреки ма-

ловерам, которые говорили, будто после торжеств во время празднования Великой Победы такая работа будет затухать, сейчас она приобретает новый размах. И в этом прежде всего заслуга наших ветеранов.

Когда отмечалось 95-летие со дня рождения М. Е. Катукова, мы побывали в школе его имени. Здесь стараниями учеников и педагогического коллектива создан музей, в котором собраны разнообразные материалы о ратной доблести танкистов 1-й гвардейской танковой армии. Руководит им В. А. Даудов. Большое внимание героико-патриотическому воспитанию детей уделяют директор школы А. М. Белоусов, учителя.

В один из дней здесь состоялась встреча ветеранов с ребятами и их наставниками. Украшением мероприятия стало Боевое Знамя первогвардейцев, которое привезли в школу по случаю такого торжества работники Центрального музея Вооруженных Сил. Эти сотрудники пригласили школьников в Москву к себе в гости. Не прошло и месяца, как представительница музея О. В. Тихомирова тепло встречала юных друзей на пороге своего уважаемого учреждения. А потом она стала внимательным экскурсоводом.

Увиденное и услышанное произвело большое впечатлению на школьников из провинции. А потом ребята посетили еще один музей, организованный на подмосковной даче супругой маршала Екатериной Сергеевной Катуковой. Кстати, это была не первая встреча детей с боевой подругой прославленного военачальника. Екатерина Сергеевна не раз бывала в бояркинской школе. Это благодаря ей здешний музей пополнился ценностями, повествующими о ратных делах воинов 1-й гвардейской танковой армии. Присутствовавший на той встрече ветеран 1-й гвардейской танковой бригады В. И. Котов с удовлетворением отметил, что ребята, к слову, оставившие в книге отзывов посетителей свои подписи, получили большой духовный заряд, прониклись еще большим уважением к героическим делам верных сыновей Родины.

А руководство школы, активисты полны новых планов. В нынешнем году, кроме традиционных встреч, педагоги, работники музея планируют проведение юбилейных мероприятий. Тематика их такова: «30 лет средней школе», «10 лет школе имени М. Е. Катукова», а в перспективе и такой праздник – 125 лет земской школе». Дело в том, что когда-то здесь учился М. Е. Катуков – будущий маршал бронетанковых войск.

Большой отзвук в детских сердцах оставили встречи представителей подрастающего поколения и в московских школах № 86 и 75. Благодаря стараниям их директоров Л. С. Гремяцкой и Ю. Н. Голощаповой эти встречи прошли как всегда на высоком уровне, в теплой товарищеской обстановке.

Хочется отметить митинг, который состоялся у памятника танкистам на одной из столичных улиц, носящей имя М. Е. Катукова. Особенно запомнилось присутствовавшим выступление Н. В. Карташова.

Фронтовики систематически посещают и свою воинскую часть, которая дислоцируется в одном из российских городов. Мне посчастливилось здесь принимать участие в военно-практической конференции, одним из главных вопросов которой была роль боевых традиций в воспитании личного

состава и повышении боеготовности. А в один из дней наши однополчане А. Шишков и Д. Козовков были, тепло встречены командованием армии, офицерами и солдатами объединения. Шишков подарил воинам несколько сборников своих стихов, а Козовков – оригинальный сувенир: тарелку из фаянса с поздравительным текстом.

Я начал здесь свой рассказ о встрече фронтовиков-однополчан в честь очередной годовщины Великой Победы. Конечно, стихийно они не происходят. Требуются кропотливая организационная работа, помочь людей, что называется, неравнодушных к делам и судьбам ветеранов. Так вот, к упомянутой встрече наш совет ветеранов тщательно готовился. Высокую активность при этом проявили Н.В. Карташов, Е.М. Кабак, Н.Н. Гордеев, А.И. Белкин, А.А. Жобат, Е.К. Рыжкова, Л.Д. Кукушкина, Н.С. Рякин, А.И. Филиппова, Н.Ф. Харчевина, Е.С. Катукова, Н.Д. Ходан, С.Л. Палеев.

Благодарны фронтовики и командующему войсками Московского военного округа генерал-полковнику Л.В. Кузнецову за оказанное содействие в выполнении намеченных нами мероприятий.

Не могу не назвать и наших доброжелателей – людей отзывчивых и внимательных, бескорыстная помощь которых, любовь к ветеранам позволили вновь встретиться боевым друзьям, плодотворно провести время. А пришло в тот раз в столицу около 200 человек из многих уголков России и ближнего зарубежья. Дирекция гостиницы «Москва» предоставила для размещения гостей 60 мест бесплатно. Причем обслуживающий персонал отнесся к ветеранам с повышенным вниманием и заботой. Пример этому показывал в первую очередь заместитель директора по размещению А. Н. Петрушин.

Это его усилиями для гостей был создан домашний уют.

С пониманием к нам отнеслась префектура Восточного административного округа столицы (префект Б.В. Ульянов, руководитель ветеранской организации М.П. Рудницкий), оказав материальную помощь. Было выделено два автобуса. Такой же транспорт предоставил муниципалитет «Строгино» (супрефект А.И. Григорьев). Не обошли вниманием фронтовиков, оказав различную поддержку, другие организации – СП «Русита» (генеральный директор С.Г. Каплан), АО «Транснестро» (гендиректор В. А. Бродов), АО «Аветар» (директор М. В. Баранов), фирма «Консент», дирекция комбината питания гостиницы «Москва» (директор П.Д. Виноградова), командование ряда воинских частей.

Ветераны нашей прославленной 1-й гвардейской Краснознаменной танковой армии живут по мудрой народной заповеди: «Посади зерно в землю, хорошо за ним ухаживай – и соберешь высокий урожай».

*Ветераны войны – бюллетень
Российского комитета ветеранов войны.
Москва, № 4, 1996 г., июль месяц*

ГВАРДЕЙЦЫ КАТУКОВА

Начало октября 1941 года. Тревожные, опасные дни на дальних подступах к Москве. Угрожающее положение создалось на шоссе Орел – Тула. Требовалось, во что бы ни стало задержать здесь танки Гудериана. Такая задача была поставлена перед 4-й танковой бригадой, сформированной недалеко от Сталинграда и получившей танки Т-34. Командиром ее стал полковник Катуков.

Вечером 3 октября эшелон с бригадой прибыл в Мценск.

В этот же день сюда приехал командир только что созданного стрелкового корпуса генерал Д.Д. Лелюшенко. В этот корпус оперативно вошла и 4-я танковая бригада.

Комбриг направил разведчиков в сторону Орла. Они вернулись глубокой ночью. На шоссе Орел – Мценск враг не обнаружен. В Орле – пожары. Катуков принял решение: выдвинуть передовые отряды в двух направлениях. По шоссе к Орлу двинулись 13 танков КВ и Т-34 под командованием капитана Гусева. Ему была придана рота курсантов Тульского военного училища. А к юго-восточной окраине Орла были направлены десять Т-34 капитана Александра Бурды с ротой из автоматчиков бригады.

Днем 4 октября комбиг со штабом выехал к Орлу. Недалеко от Орла, в селе Ивановском, расположился КП бригады. В низине – небольшая речка Оптуха. Подходили подразделения. Мотострелковый батальон занял оборону севернее Оптухи. На высотках укрылись в засадах танки БТ 72-го батальона.

Наши танки стоят в засадах у опушек леса, у стогов сена и нацелены на шоссе.

Утром 5 октября появились в небе немецкие самолеты. Они пролетели над Ивановским, сбросили бомбы. Вскоре за речкой, на высотке показались танки. Их было очень много. Они спускались вниз. На ровном поле развернулись в боевые порядки и открыли стрельбу.

Из наших передовых засад тоже раздались выстрелы. Их фланговый огонь достиг цели: несколько немецких танков загорелось. Противник замедлил свой ход. Завязался длительный бой. Наши танки, выскакивая из укрытий, наносили меткие удары и сразу же скрывались. Немцы не могли понять, какими силами действуют обороняющиеся, и, проявляя нерешительность, несли большие потери. К Ивановскому они подошли только к вечеру. За весь день продвинулись всего на несколько километров. Но силы были слишком неравные, и Катуков приказал отойти к селу Первый Воин. Под утро поступили хорошие вести: на помощь танкистам пришли полк пограничников и дивизион противотанковой артиллерии. Вернулась рота капитана Бурды без потерь. Она не только остановила врага на юго-восточной окраине Орла, но и нанесла по нему такие удары, которые заставили его прекратить здесь свое наступление.

Перед боем 6 октября Катуков – на временном КП на западной опушке рощи у шоссе Орел – Мценск. Левее лежало село Первый Воин. Впереди – обширная низина речки Лисицы. Справа и слева от шоссе, на высотках 217, 8 и 231, 8 и ниже, у деревни Константинова, – танковые засады, а по склонам

высот – мотострелки, пограничники, артиллеристы артбатареи и минометная рота.

Комбриг понимал, что враг сегодня может попытаться прорваться, предстоят ожесточенные бои. И действительно, 6 октября был днем боев не на жизнь, а на смерть. Первыми, как и 5 октября, налетели «юнкерсы» и «мессершмитты». Зенитчики в первый же час сбили два самолета. Гитлеровцы сбросили на них бомбы. Два орудия вышли из строя. Но зенитчики продолжали стрелять и сбили еще три самолета.

В низину стали спускаться танки врага. За ними шли тягачи с орудиями и цепи автоматчиков. Когда немецкие танки перешли реку Лисицу, раздался выстрел из нашей передовой засады. Попадание! Один из танков врага как будто споткнулся и замер, повалил черный дым. Колонна врага встала. Приоткрывались люки. Загорелись еще несколько бронированных машин. Замечательство среди врага длилось довольно долго. Как и вчера, немцы не сразу разобрались, откуда по ним бьют. Перед ними никого на пути не видно, никто их не атакует, а танки загораются один за другим. Но по орудийным вспышкам они поняли, что по ним бьют с флангов, и они открыли ответный огонь по нашим засадам. Но обнаруженные ими танки исчезали, чтобы через 10–15 минут открыть огонь с новой позиции. Создавалось впечатление, что с нашей стороны действуют огромные силы.

Весь день шел жестокий бой в долине у Первого Воина. Наши танкисты бились с врагом отважно и смело. Вечером все узнали, как действовала в бою «тридцатьчетверка» Ивана Любушкина. У высоты 217, 8 до 80 немецких танков, подавив позиции мотострелков, пытались прорвать фланг и выйти в тыл бригады. Ситуация складывалась очень опасная. Любушкин приказал водителю двигаться к стоявшему неподалеку стогу сена, чтобы укрыться за ним. Не дожидаясь остановки, он выпустил первый снаряд и один из немецких танков загорелся. Из засады Любушкин уничтожил еще три танка, а четвертый подбил. Противник заметил меткого стрелка и открыл по нему сокрушительный огонь. «Тридцатьчетверка» Любушкина получила повреждения, двое из экипажа были ранены. Водитель продолжал маневрировать, а Любушкин, пользуясь короткими остановками, расстрелял еще 4 танка.

Но всему есть свой предел. Зная, что у немцев имеются большие резервы, а наши фланги не прикрыты, комбриг Катуков и командир корпуса Д. Д. Лелюшенко приняли решение скрытно перейти на новый рубеж. Вечером частью сил бригада начала отход, а оставшиеся продолжали отбиваться. Всю ночь в долине у Первого Воина раздавалась стрельба, выходили из окружения бойцы, санитары выносили раненых, ремонтники буксировали подбитые танки.

Следующий оборонительный рубеж бригада с приданными частями заняла недалеко от Мценска. Линия обороны протянулась на 15 километров. Два дня – 7 и 8 октября – враг не давал о себе знать, и эту передышку Катуков использовал для подготовки к новым боям. Он догадывался, в чем дело: фашисты в недоумении. Имея такие большие силы, они у Первого Воина

топтались на месте, не смогли сломать нашу оборону. Это для них было непривычно.

Лишь 9 октября немцы возобновили наступление. На этот раз танковые колонны двигались не по одной дороге. Они пытались обойти позиции нашей бригады с флангов. Их поддерживали противотанковая артиллерия, мотопехота, авиация.

И снова наши танкисты не дрогнули, дрались дерзко, активно, мужественно.

10 октября бригада отошла к окраинам Мценска. Немцы ввели в бой свежие силы. В Мценск вошли с фланга. Через город пролегал единственный путь отхода на Тулу – шоссейным мост через реку Зушу, но немцы уже захватили его.

Неподалеку высился над Зушей, соединяя два высоких берега, железнодорожный мост. Но в каком он состоянии, занят ли немцами? Вечером разведчики доложили: мост цел, люди по нему пройдут, а с техникой будет тяжело. Катуков приказал класть на шпалы настилы. А враг наседал. Комбриг собрал оставшихся в строю лучших танкистов – Бурду, Лавриненко, Капотова, Загудаева, других и сказал им: «Будете охранять переправу. На этой стороне не оставим ни одного человека, ни одной машины».

Уже в темноте к железнодорожному мосту, к КП бригады все подходили и подходили пехотинцы, пограничники, расчеты разбитых орудий, экипажи подбитых танков, работники штабов, санитары с ранеными. Все они организованно перешли по мосту на другую сторону.

Переправа шла всю ночь. Последними перешли по измочаленным настилам командир и комиссар бригады. Главная задача бригадой была выполнена: танки врага были задержаны, наши войска создали у Мценска новый заслон врагу. Противник был вынужден отложить наступление на Тулу на двенадцать дней.

В приказе наркома обороны СССР от 12 ноября говорилось, что 4-я танковая бригада отважными и умелыми боевыми действиями с 4 по 11 октября, несмотря на значительное численное превосходство противника, нанесла ему тяжелые потери и выполнила поставленные перед бригадой задачи. В результате ожесточенных боев бригады с 3-й и 4-й танковыми дивизиями и мотодивизией противника фашисты потеряли 133 танка, 59 орудий, 8 самолетов, 15 тягачей с боеприпасами, до полка пехоты, 6 минометов и другие средства вооружения. За мужество и храбрость 4-я танковая бригада получила звание 1-й гвардейской.

**А.ПОЗДНЯКОВ,
ветеран войны г. Москва
Газета «Ветеран» № 10(1011) март 2009 г.**